

绘制水美画卷 助力乡村振兴

——直升镇人大代表助力水美乡村建设试点项目侧记



水美乡村建设试点项目一隅

绿树成荫，鱼翔浅底。仲夏时节，行走在直升镇的徐家河畔，盛开的格桑花，宽敞的巡河步道，碧波荡漾的一湾河水，一幅美丽乡村图景缓缓映入眼帘。

“从来没想到，曾经脏乱差的徐家河，如今山清水秀，走在这里，十分惬意。”每天早上，直升镇荣升社区居民胡高海都要前去游玩打卡。

不只是徐家河，直升辖区内的池水河、峰高河等7条河流，在推进“水系连通及水美乡村”建设后“脱胎换骨”，实现“华丽转身”，形成了“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水美乡村宜人画卷。

这些成绩的背后，少不了直升镇人大代表的一份“主动作为”。

◆建设中

丰富建设“内容” 百姓诉求有回应

去年4月，水美乡村建设如期开工。水系连通、河道清障、新建生态护岸、水源涵养与水土保持、人文景观提升……项目建设内容繁多。在全过程参与监督的同时，该镇人大代表并不满足“这点份内事”。位于至圣公园山坡顶上的蓄水池，就是人大代表建议的“杰作”。

去年5月，该镇人大代表在视察水美乡村建设情况时，得知山顶果园内有一个废水池，因长期无人打理，水池内杂草丛生，淤泥堆积，还散发出一股臭味，

严重影响了周边村民的生活。听到村民“诉苦”后，该镇人大代表主动对接项目业主区水利局，提交意见建议。区水利局联合参建各方在经过现场调研后同意了上述意见建议，今年年初，能容纳2000立方米的蓄水池终于修建完毕，不但解决了废水池难题，同时也打通了坡顶果园灌溉“最后一公里”，让山坡上的1000株果树不再“喊渴”。

“代表，出门在外，人有三急，可以修建公共厕所吗？”
“可以。”

“代表，晚上出来散步黑黢黢的，路都看不到，把路灯安上嘛。”

“好。”
“代表，出来玩走累了，连个坐的地方都没有，能不能安点座椅？”

“行。”
更难得的是，按照原来的建设方案，巡河步道宽1.5—1.8米。代表在征求、收集村民意见后，向建设主管部门提议，将步道拓宽至3米，方便村民农业生产。

“除了拓宽步道，我们还提出了完善至圣公园的休闲广场、连接栈道等基础设施，让水美乡村项目真正惠民利民。”吕凤全介绍，自水美乡村开工建设以来，该镇人大代表共走访视察项目10余次，收集社情民意30余条，解决实际问题近20项，转交问题近10项。

◆建设后

做活“水美经济” 美景带来好前景

目前，水美乡村建设试点项目即将画上句号。

不过在直升镇人大主席团看来，这仅仅是开始，“水美乡村不仅是水美、景美，更重要的是产业强、村民富。”吕凤全介绍。

于是，直升镇邀请本镇走出去的企业家、成功人士回乡，到水美乡村建设地“走一走”“看一看”。

好风景带来了好前景。事实上，企业家们参观后，“心动了”。

“这里景色宜人，开农家乐、民宿是不错的选择。”拥有多家餐馆的吴勇有了

新方向，“我把‘老友记’餐厅分店开到直升来，生意肯定火爆。”

从黄坭村走出去的村民杨朝兵，在外打拼多年，回乡后，流转土地600余亩，成立直升镇黄坭村智慧农业农旅项目，发展柑橘种植及稻渔（虾）综合种养。

花椒是直升镇“金字招牌”，水美乡村建设后，该镇成立3个花椒专业合作社，入社社员达到500余人，共发展花椒种植1200余亩。今年5月，该镇还别出心裁，在万宝村椒香小院举行首届厨娘争霸赛。

— 部门、镇街动态 —

九三学社荣昌区支社

开展统战宣传培训暨主题教育动员部署会

本报讯(融媒体中心记者 张丹 通讯员 王远波)九三学社荣昌区支社近日开展2023年度统战宣传培训暨“凝心铸魂强根基·团结奋进新征程”主题教育和“思想引领年”活动动员部署会，邀请西南大学教授汪学荣作辅导培训。

培训中，汪学荣围绕“为什么写”“写什么”“怎么写”三个方面，通过列举大量的实际案例，深入浅出地讲解一篇高质

量社情民意信息的写作过程、细节及注意事项，进一步提高社情民意撰写水平，提升民主党派成员参政议政能力。

接下来，九三学社荣昌区支社将围绕理论学习、调查研究、助力发展、检视整改等任务开展主题教育，进一步强化理论武装、坚守合作初心、推进自身建设，在新时代新征程新荣昌建设中展示九三新面貌、彰显九三新作为。

区医保局

跨省异地就医直接结算政策宣传启动

本报讯(融媒体中心记者 张雪 通讯员 史宜艳)近日，区医保局启动跨省异地就医直接结算政策集中宣传活动，进一步提高广大群众对跨省异地就医直接结算政策的知晓度。

本次活动以“做好跨省异地就医结算服务，让群众在异乡更有‘医靠’”为主题，通过线上线下相结合的方式，全方位、多渠道、多形式集中宣传

跨省异地就医直接结算政策，以更贴近百姓的方式扩大宣传效果，全面提升参保群众对跨省异地就医直接结算政策的认知度。组织开展“一建四进两服务”活动，依托区行政

服务中心和镇街社保所经办大厅，搭建医保宣传大厅；组建4个宣传队伍，分别深入镇(街道)、社区、医院、村卫生室开展跨省异地就医直接结算宣传；依托基层医保服务站、基层定点医疗机构，构建长期宣传服务点，在医药机构、社保所等人群众密集场所醒目位置采取张贴宣传海报、播放宣传片。

下一步，区医保局将持续推进医保领域“放管服”改革，扎实落实异地就医各项工作要求，进一步优化结算流程，让越来越多的参保患者享受到异地就医结算的便捷性，不断提升群众的幸福感、获得感。

区乡村振兴局

厨师技能培训送上门

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 王学友)连日来，区乡村振兴局携手希望培训职业学校，在远觉镇蔡家坪村开展为期10天的厨师技能培训，帮助更多群众在家门口实现创业就业、致富增收。

培训期间，授课老师采取理论授课、讲解示范、实操操作等方式，从原材料的准备、切配、炒制到装盘要领等入手，向村民展示各种家常菜的制过程，让大家更加直观地了解烹

饪技巧。整个培训过程，老师耐心教授，学员们认真听讲、主动提问，学习互动氛围浓厚。

参训学员表示，此次技能培训让大家在家门口学到许多实际烹饪知识，掌握一门谋生技能，对今后日常生活和就业创业都有很大帮助。

接下来，区乡村振兴局将多方面了解群众需求，举办更多类别的职业技能培训，引导广大群众通过自身努力，学习一技之长，实现就业创业，拓宽增收渠道。

万灵镇

技术培训为残疾朋友幸福“加码”

本报讯(融媒体中心记者 张丹 通讯员 刘小利)近日，万灵镇社区学校开展种植养殖技术培训，帮助残疾朋友掌握实用的种植养殖技术，拓宽就业创业渠道。

培训中，授课老师采取集中学习与个别辅导相结合的方式，通过理论讲解、实践指导，为学员讲授各类农作物的培育、病虫害防治、施肥技术，以及畜禽养殖方法、日常管理、圈舍消毒等内容。

为确保学员听懂学会，授

课老师的讲解由易到难、循序渐进，期间还不时对学员提出的问题进行现场解答，帮助大家解决种植养殖过程中遇到的问题。

参训人员表示，在此次培训中学到不少新的技术知识，更明白了科学种植养殖的重要性，也坚定了通过发展种植养殖业增收的信心与决心。

“下一步，我们将继续多模式、多渠道、多层次的开展培训和技术服务，为残疾朋友搭建学习平台，帮助他们掌握一技之长，为他们的幸福生活‘加码’。”该镇相关负责人表示。

古昌镇

走街串巷进商铺 反诈宣传在身边

本报讯(融媒体中心记者 谭兴旺 通讯员 黄锡涛)古昌镇近日开展反诈宣传进商铺活动，增强辖区居民防骗意识和风险识别能力。

活动中，相关工作人员为商铺经营者送上特别定制的反诈宣传手册，重点讲解网络诈骗的不同形式和防骗技巧等实用知识，提醒广大群众警惕各类非法集资陷阱，树立正确的投资理财观念，提高防范风险

能力。值得一提的是，该镇还定制了反诈宣传贴纸，在各商铺柜台、货架等处进行张贴，营造“时时提醒、处处提防”的浓厚反诈宣传氛围。截至目前，该镇临街228户商铺已全部张贴。

接下来，该镇将持续开展形式多样的反诈宣传活动，让更多的人参与到反诈行动中，共同营造和谐、安全的社会环境。

◆ 开工前 外出考察“取经” 让村民主动参与

荣昌境内地表水资源“先天不足”，是全市最为缺水的区域之一。治水，做好“水文章”，是荣昌的重要举措。

2021年10月，荣昌成功入选全国第三批暨2022年水系连通及水美乡村建设试点区(县)，项目总投资3.54亿元，涉及10条河流40公里河道，受益人口13.7万人。其中，直升镇境内，涉及7条河流24公里河道。

2022年1月，直升镇人大代表通过视察、调研、走访、座谈等形式，将水美乡村建设纳入该镇重大民生实事候选项目，并在镇人代会上，以票决的形式通过。

“立项容易，但实施起来却很艰辛。”直升镇人大主席吕凤全回忆当初时介绍，水美乡村建设需要协调用地，但当时大部分村民不愿意拿出土地，用地难也成了项目开工的“拦路虎”。

为解决这一难题，该镇人大主席团决定：让村民亲身体验建设水美乡村的好处。于是，镇人大组织辖区人大代表和部分村民，到实施了第一批和第二批河湖水系连通工程项目的清升镇、广顺街道等地进行考察学习。“让村民感受后，自己便决定。”

实际上，这次带队参观，不枉此行。

“清升镇的河水清澈见底，河道两岸还有鲜花盛开，和我们村杂草丛生的小河沟形成了鲜明对比。”道观村村民郭世明有了主观感受。

“他们的巡河步道修得真宽敞，微耕机、收割机可以直接驶过，方便农业生产。”万宝村村民刘泽富看得“更远”。

可喜的是，一同前去的村民，在现场纷纷同意了水美乡村建设的用地需求。

荣昌发现农业外来入侵物种九十九种

本报讯(融媒体中心记者 张泽美 通讯员 罗晓翠)连日来，区农业农村委同市农业科学院技术队深入各镇街，开展农业外来入侵物种普查工作。

普查技术队按照重庆市入侵物种普查技术规程，对典型危害区域、新发物种发生区域设置了标准样地，并认真做好标准样地调查记录，对需要制作标本的植物进行标本采集，并通过手机APP终端实时上报相关数据，确保数据准确无误。

此次农业外来入侵物种普查以市农业农村委提供的《农业外来入侵物种参考清单》为依据，通过查阅文献、收集资料、专家咨询、实地踏查等手段，记录不同踏查点位置、主要农业外来入侵物种的种类、发生生境、分布面积、危害对象和危害程度等信息。

截至目前，我区已基本完成21个镇街的实地踏查工作，并按照覆盖关键区域和关键节点的原则，设置了47条踏查样线，录入2832条踏查信息。建立了植物、病虫害、水生生物标准样地点位102个。发现农业外来入侵物种99种，其中入侵植物86种，钻叶紫菀、空心莲子草、小蓬草等发生频次居前；入侵病虫害10种，烟粉虱、畸形外囊菌发生频次居前；入侵水生生物3种，福寿螺、克氏原螯虾发生频次居前。

下一步，区农业农村委将进一步增强农业外来入侵物种普查工作的责任感、使命感，狠抓工作落实，确保顺利完成农业外来入侵物种普查工作任务，建立完善农业外来入侵物种资料档案，为科学防控农业外来物种入侵提供基础数据支撑，促进农业绿色发展。



赓续红色血脉 传承红色基因

近日，清流镇龙井苗村组织部分干部群众，前往区级爱国主义教育基地——清流红色故居，开展革命传统教育活动，赓续红色血脉，传承红色基因。

参观过程中，大家怀着敬意，用心看、用心听、用心感

受，了解革命前辈不畏牺牲，以坚定的共产主义信念，保卫国家的爱国情怀。大家表示，将不忘初心，牢记使命，为全面建设社会主义现代化新荣昌贡献力量。

融媒体中心记者 张菁 摄